
SUPERINTENDÊNCIA DO DESENVOLVIMENTO DO CENTRO-OESTE

ATA DE REUNIÃO

 

Ata da 26ª Reunião Ordinária do Conselho
Administrativo da Região Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno
(COARIDE), realizada em 23 de abril de 2024 em
Brasília (DF).

Aos vinte e três dias do mês de abril do ano de 2024, com início às dez horas e quinze
minutos, na Sala de Eventos nº 03 da Sede do Banco BRB, no Centro Empresarial CNC, localizado no ST
SAUN, Quadra 05, lote C, bloco B e C, Bairro Asa Norte, Brasília/DF, sob a Presidência do Sr. Valder
Ribeiro de Moura, Secretário-Executivo do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional
(MIDR), realizou-se a 26ª Reunião Ordinária do Conselho Administrativo da Região Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE), secretariada pelo Sr. Renato Jorge Brown
Ribeiro, Diretor de Planejamento e Avaliação da Superintendência de Desenvolvimento do Centro-Oeste
- SUDECO e Secretário-Executivo do COARIDE, com o apoio da servidora Sr.ª. Pollyanna Akemi Saito
(Assessora Técnica da SUDECO e do COARIDE). A reunião contou com a presença (física ou virtual) das
seguintes autoridades: Sr. Pedro Helena Pontual Machado (Secretário-Executivo Adjunto da Casa Civil
da Presidência da República); Sr. Marivaldo de Castro Pereira (Secretário-Executivo Adjunto do
Ministério da Justiça e Segurança Pública); Sr. Hélio Carneiro Fernandes (Secretário-Executivo Adjunto
do Ministério dos Transportes, que participou remotamente); Sr. Antônio Vladimir Moura Lima
(Secretário-Executivo Adjunto do Ministério das Cidades, que participou remotamente) ; Sr. Ranniêr
Costa Ciriaco (Secretário Executivo Adjunto do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social,
Família e Combate à Fome); Sr. Cláudio José Trinchão Santos  (Secretário Executivo das Cidades da
Secretaria de Governo do Distrito Federal, que participou remotamente); Sr. Ângelo Roncalli de Ramos
Barros (Secretário Executivo de Gestão Administrativa do Distrito Federal); Sr. Diogo Hilário de Araújo
Oliveira (Diretor de Atacado e Governo do Banco BRB); Sr.ª Caroline Fleury (Secretária do Estado de
Goiás do Entorno do Distrito Federal -SEDF/GO); Sr. Juliano Fisicaro Borges (Secretário Adjunto da
Secretaria de Estado de Casa Civil do Estado de Minas Gerais); Sr. Gleiston Marcos de Paula, (Chefe de
Gabinete da Secretaria do Estado do Entorno do Distrito Federal -SEDF/GO); Sr. Juliano Fisicaro Borges
(Secretário Adjunto da Secretaria de Estado de Casa Civil de Minas Gerais); Sr. Daniel Angotti (Assessor
Especial de Relacionamento do Governo de Minas em Brasília da Secretaria de Estado da Casa Civil); Sr.
Allysson Silva Lima (Prefeito de Alexânia/GO); Sr. Cristiomário de Sousa Medeiros (Prefeito de
Planaltina de Goiás/GO); e Sr. José Gomes Branquinho, (Prefeito de Unaí/MG). Registrou-se a presença
dos convidados do Conselho: Sr. José Eduardo Pereira Filho, (Secretário-Executivo do Consórcio Brasil
Central); Sr. Leonardo Ávila (Presidente Conselho de Desenvolvimento Econômico, Sustentável e
Estratégico do Distrito Federal - CODESE/DF); Sr. Bruno de Oliveira Watanabe (Diretor de
Planejamento e Portfólio de Projetos do Consórcio Brasil Central); Sr. Francisco Ferreira (Assessor do
Secretário-Executivo Adjunto do Ministério da Justiça e Segurança Pública). Antes de iniciarem os
trabalhos, a cerimonial (Srª. Pollyanna Saito) avisou a todos que a reunião estava sendo gravada para fins
de elaboração da ata e solicitou aos presentes que fizessem a devida identificação antes de se
pronunciarem. Dada a palavra ao Presidente do COARIDE, Sr. Valder Ribeiro de Moura iniciou os
trabalhos, proferindo suas saudações iniciais, agradecendo a participação de todos que estavam
participando da Reunião presencialmente ou virtualmente, e após conferir o quórum para início dos
trabalhos, declarou o início da 26ª Reunião Ordinária do COARIDE. O Presidente frisou que após mais de
cinco anos sem atividade, aquela era a terceira reunião do COARIDE; relatou que tem acompanhado os
trabalhos da Secretaria-Executiva do COARIDE; que tem conversado pessoalmente com os Conselheiros
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que o procuram; e ressaltou o avanço dos trabalhos dos Subcomitês Temáticos e Grupos de Trabalho , que
atualizaram o regimento; e da possibilidade de ampliação do conselho; relatou também, sobre as
discussões dos temas afetos à região e das dificuldades apresentadas; no decorrer da fala, citou o trabalho
de conciliação de agendas, desenvolvido pela Srª Pollyanna Saito, parabenizando ela e toda a equipe.
Dando início aos trabalhos, o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura  solicitou a aprovação e
a dispensa da leitura da Ata da 25ª Reunião Ordinária do COARIDE, realizada em 13 de dezembro de
2023; informando que nos termos do Regimento Interno do COARIDE, art. 10, inciso I, item ‘c’, poderia
haver dispensa da leitura da ata da reunião anterior, por decisão do conselho; Em seguida, o Presidente da
sessão colocou em deliberação a dispensa da leitura a Ata anterior, que foi aprovada por unanimidade, com
a emenda solicitada pelo Sr. Ângelo Roncalli de Ramos Barros que solicitou que fosse acrescentado seu
nome, uma vez que ele participou da referida reunião e na ata não constava seu nome. Dada a palavra a Srª
Aíla Sousa, que se apresentou aos participantes como Diretora do Departamento de Gestão Interfederativo
e Participativo do Ministério da Saúde (representante do Secretário-Executivo do Ministério da Saúde) e
saudou a todos. Dando continuidade aos trabalhos, foi passada a palavra ao Secretário- Executivo do
COARIDE, Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro , que conduziu os trabalhos; começando a leitura dos
assuntos da Ordem do Dia, com a PROPOSIÇÃO N.º 01/2024, que tratava do REGIMENTO INTERNO
DO COARIDE; que foi apresentado à consideração dos membros do Conselho, nos termos do Parecer de
Mérito nº 20/2024/COARIDE, a proposta da Secretária-Executiva contendo a Minuta de Resolução
COARIDE que tratava do Regimento Interno do COARIDE, nos termos do art. 3º, inciso VII, do Decreto
nº 7.469, de 4 de maio de 2011. Acompanharam a proposta os documentos: Minuta de Resolução
COARIDE (0385824), Tabela QUADRO COMPARATIVO - REG COARIDE, Nota Técnica 173,
Parecer de Mérito nº 20/2024/COARIDE, Parecer Jurídico nº 00013/2024/PF-SUDECO/PGF/AGU,
Resolução Sudeco 167/2023 - Regimento Interno da Sudeco; em seguida, o Secretário- Executivo do
COARIDE esclareceu que todos os membros receberam em suas pastas a minuta contendo a proposta do
novo regimento e o quadro-comparativo; explicou que as alterações decorrem da adequação à nova
estrutura da Esplanada e da inclusão de membros oriundos da participação social. Dada a palavra ao
Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura  que colocou em deliberação a PROPOSIÇÃO N.º
01/2024, que tratava do REGIMENTO INTERNO DO COARIDE, informando aos membros que aqueles
que concordassem, que permanecessem como estavam (em silêncio), sendo aprovada a PROPOSIÇÃO
N.º 01/2024, por unanimidade. Dada a palavra ao Secretário- Executivo do COARIDE Sr. Renato Jorge
Brown Ribeiro, que apresentou à consideração dos representantes do Conselho, a PROPOSIÇÃO N.º
02/2024, que trata das AÇÕES PRIORITÁRIAS E PLANEJAMENTO PARA O BIÊNIO 2024-2025, que
institui quais serão as ações prioritárias e planejamento para o biênio 2024-2025 do COARIDE, bem como
planos de ação, instrumentos de planejamento da RIDE e seu alinhamento com Política Nacional de
Desenvolvimento Regional; explicou que as definições das ações prioritárias foram feitas a partir das
reuniões dos subcomitês temáticos (ST) e dos debates realizados em reuniões ordinárias do COARIDE, e
os instrumentos baseados na PNDR e no Projeto de Lei que encaminha o PRDCO 2024-2027; informou
que acompanhavam a Proposição os documentos: Minuta de Resolução AÇÕES PRIORITÁRIAS –
PLANEJAMENTO; Parecer de Mérito COARIDE 19/2024; foi apresentado quadro com as Ações
Prioritárias aos participantes, bem como o quadro com os Instrumentos de Planejamento, sendo eles: Plano
de Desenvolvimento da Ride; Programa de Desenvolvimento do Entorno do Distrito Federal; os
instrumentos de planejamento deverão conter a Carteira de Projetos e Programas Prioritários para o
desenvolvimento da RIDE. Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro frisou que sua ideia seria construir um
plano de desenvolvimento da RIDE, com um desdobramento do PRDCO, que tem previsão na lei
complementar, a criação do programa especial Desenvolvimento e Entorno do Distrito Federal; informou
que nesse ponto, já teriam vários estudos do CODESE e dos próprios órgãos de pesquisa, do DF e do
Goiás. Após a fala do Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro, a palavra foi passada para o Sr Cláudio
Trinchão (Conselheiro), que cumprimentou a todos, e logo citou que um dos pontos que foi discutido nas
reuniões do ST, foi a importância da saúde, que o DF suportaria uma carga muito grande em termos de
atendimento da cidade do Entorno. ressaltou a importância da discussão desse tema, e sugeriu a análise de
planejamentos para os atendimentos, para que ocorresse uma distribuição mais equilibrada, para que a
qualidade dos atendimentos continuasse ocorrendo. O Sr.  Renato Jorge Brown Ribeiro citou a
necessidade de unificar os atendimentos, para que haja um equilíbrio entre o Distrito Federal e Entorno e
apoio implementação do SUS. A Srª Aíla Sousa (Ministério da Saúde ), solicitou a palavra aos demais
participantes e sugeriu a criação de um subcomitê dentro da COARIDE, que teria como objetivo a
regionalização do Sistema Único de Saúde (SUS) propôs que os convidados que participarem desse comitê
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sejam representantes de todas as secretarias finalísticas do Ministério da Saúde, justificando a escolha
desses participantes como sendo a melhor organização dos planos regionais integrados por intermédio das
superintendências nos estados e dos serviços Interfederativos; sendo assim, lançariam mão do que já está
sendo realizado, a título de atribuição primária do departamento, com um olhar específico para os planos
regionais integrados dos Três estados envolvidos no conselho; salientou que, se todos estiverem de acordo,
seria possível prosperar e evoluir na discussão em conjunto com os representantes da Secretaria Especial e
com a Secretaria de Saúde Digital; ressaltou o empenho de todos com relação a expansão e melhoria dos
serviços por intermédio dos programas de saúde digital, para o qual, inclusive tiveram uma adesão de
quase 100% de todos os municípios brasileiros. O Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro informou que, como
ação prioritária, foi inserido o apoio ao desenvolvimento da governança do SUS na região, e sugeriu a
criação de subcomitês para que haja acesso público aos serviços essenciais. Logo em seguida, Sr. Valder
Ribeiro de Moura colocou em deliberação e votação a Proposição nº 2/ 2024, que foi aprovada por
unanimidade. Dando seguimento, foi apresentada aos membros do Conselho a Proposição nº 3/2024, que
tratava da criação de grupo de trabalho com o objetivo de apoiar a elaboração dos instrumentos de
planejamento urbano, local e intrarregional, no âmbito da RIDE; após breves comentários dos membros, o
Sr. Valder Ribeiro de Moura colocou em deliberação e votação a Proposição nº 3/ 2024, que foi
aprovada por unanimidade. Devolvida a palavra ao Secretário Executivo do COARIDE, Sr. Renato
Brown, fez-se a leitura dos ASSUNTOS DE ORDEM GERAL: 1) PRIMEIRA INDICAÇÃO DOS
MEMBROS ORIUNDOS DA SOCIEDADE CIVIL; foi apresentado aos membros conselheiros a proposta
de Portaria/MIDR que irá disciplinar a forma de escolha da Primeira Indicação dos membros oriundos da
Sociedade Civil que irão compor o COARIDE, conforme determina o art. 4º, § 5º, do Decreto nº 7.469, de
2011;tendo sido informado que seguiu para o MIDR; que conforme recomendação da
PRODFEC/SUDECO, o Ministro iria publicar a forma de escolha, cabendo ao Secretário-Executivo do
MIDR, fazer a designação – indicando formalmente, os referidos membros. 2) EXPORIDE; foi informado
aos Conselheiros sobre o convite para participarem da Exporide, evento que ocorrerá nos dias quinze e
dezesseis de maio, no Clube da Engenharia DF. Sr . Leonardo Ávila, Presidente do CODESE/DF, foi
convidado para fazer uma breve apresentação do EXPORIDE. 3) Manual de Gerenciamento das Reuniões
do COARIDE, foi informado aos membros do Conselho, que estaria sendo elaborado um MANUAL DE
GERENCIAMENTO DAS REUNIÕES DO COARIDE; com o objetivo de realizar o mapeamento do
processo de realização das reuniões, visando orientar e mitigar problemas relatados pela Secretaria-
Executiva do Conselho e pela estrutura do MIDR, identificando como as informações fluem e interagem
dentro do colegiado, as oportunidades para o seu aprimoramento, a proposição de medidas para melhoria
do processo, mapeando as formas de comunicação utilizadas pelo Colegiado. 4) Encaminhamento das
pautas anteriores: Foi explicado pelos senhores Valder Ribeiro de Moura  e Renato Jorge Brown
Ribeiro: em relação ao PLC 287/2013, que tem como objetivo ampliar a área de atuação da SUDECO,
incluindo todos os municípios mineiros para efeito de aplicação dos recursos do Fundo Constitucional de
Financiamento do Centro-Oeste - FCO nos municípios mineiros; foi apresentado aos membros os
encaminhamentos dados, e deliberação de que o assunto seja encaminhado ao CONDEL/SUDECO. Foi
apresentado aos membros do Conselho SUBCOMITÊS TEMÁTICOS E GRUPOS DE TRABALHO,
sugestão de calendário para início dos trabalhos do Grupo de Trabalho, instituído por este conselho, a fim
de elaborar um diagnóstico da iluminação pública nos municípios da RIDE-DF. Dada a palavra ao Sr.
Marivaldo de Castro Pereira (SE-MJSP) que manifestou interesse em apresentar aos membros do
Conselhos dois projetos que estariam sendo desenvolvidos no âmbito de sua pasta: PROJETO CIDADE
DIGNA e PROJETO BRASIL MAIS; explicou brevemente a respeito dos projetos e ficou consignado
que, em relação ao Projeto Cidade Digna, após a apresentação o Conselho iria encaminhar o projeto para
que as Prefeituras da RIDE avaliassem o interesse em aderir ao projeto de pavimentação com mão de obra
prisional (Ministério da Justiça); e em relação ao Projeto Brasil Mais, seriam convidados representantes da
Polícia Federal para apresentar a plataforma de monitoramento de áreas públicas e ambientais; Ficou
consignado que tais apresentações seriam realizadas na 27ª Reunião Ordinária do Conselho. Ao término
da fala, o Presidente da sessão, o sr. Valder Ribeiro de Moura deu por encerrada a reunião, e eu, Renato
Jorge Brown Ribeiro, Secretário-Executivo do COARIDE, lavrei a presente ata, que assinarei em
conjunto com o Presidente, após aprovada pelo Conselho.

 

VALDER RIBEIRO DE MOURA
Presidente do COARIDE
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RENATO JORGE BROWN RIBEIRO
Secretário Executivo do COARIDE

Documento assinado eletronicamente por Renato Jorge Brown Ribeiro, Diretor de Planejamento e
Avaliação, em 05/07/2024, às 14:25, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057
20/04/2022 da Presidência da República.

Documento assinado eletronicamente por VALDER RIBEIRO DE MOURA, Usuário Externo, em
05/08/2024, às 09:50, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da
Presidência da República.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://bit.ly/292Spi1, informando o código
verificador 0392748 e o código CRC DB2CB67A.

Referência: Processo nº 59800.000208/2024-31 SEI nº 0392748
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